

在村里,他家最穷,哥哥妹妹相继辍学;在学校,他成绩最好,高考分数全校第一: 等我赚了钱,第一就是给妈妈治病

贫困学生:小斌

高考成绩:理科409分,已被南京大学录取

妈妈患了精神分裂症,哥哥妹妹把上学机会让给了他……小斌的身上,寄托了改变一家人命运的厚望。在村里,小斌家最穷,但他的成绩最好。今年高考,他的成绩是409分,在淮州中学排第一!

□快报记者 王凡 沈晓伟 钟晓敏



小斌和父亲一起下田除草 快报记者 钟晓敏 摄

妈妈疯了,六亲不认

8月5日下午3点,淮阴区码头镇玉坝村。

一名衣衫褴褛的女子,使劲抽一名男子的耳光。女子瘦得像根“芦苇棒”,力气却大得惊人,耳光十分响亮,一巴掌接一巴掌,足足抽了男子15分钟,大概是抽累了,她开始破口骂人……小斌默默地看着这一幕,泪水流了下来。打人的女子是他妈妈,被打的男子是他爸爸。

妈妈精神分裂,行为完全不受控制。“结婚之前,我就知道她有病。”小斌的爸爸深深叹了一口气。因为家里太穷,村里姑娘都不肯嫁给他。后来,他用妹妹换来了小斌的妈妈,这才勉强成了个家。没结婚前,小斌的妈妈就有间歇性精神病,不过那时她偶尔才犯病。婚后,她对老公和孩子非常好。邻居们回忆,她是个热心人,谁家农活没人干,她都会热心帮一把。

大约在7年前,小斌妈妈的病情突然严重起来。村民们回忆,当时家家户户陆续盖起了楼房,日子越过越好,可小斌家还在贫困线上挣扎。地里的收成勉强够吃,还有三个孩子要抚养。

小斌清楚地记得,上小学六年级的一天,他放学回来,发现妈妈正在烧衣物。“妈——”小斌扑了上去。妈妈却一掌把他推开,嘴里还在骂着什么。在生活重压之下,她神经彻底分裂了。7年来,妈妈一直处于不正常状态,经常发呆,每天都会破口大骂,甚至动手打小斌爸爸。

“以前,我农忙结束会出去打工,自从她生病之后,我就出不去了。”小斌爸爸说,他不是放火烧家,就是在家砸东西,有时候还会迷路,一走就是好多天。

不外出打工,意味着家里没了收入。这个家,越来越穷。

哥哥和妹妹相继辍学

“哥,你怎么天天在家?”妈妈病倒之后,小斌发现哥哥不去上学了。

“你别管我,只管把你书念好!”哥哥黯然地说。原来,为了减轻家里的负担,身为老大的哥哥主动辍学了。

接着,小斌发现才上小学的妹妹也辍学了。家里实在太穷了,没办法供三个孩子上学。考虑再三,父亲决定让小斌继续上学,因为他的成绩最好。

哥哥和妹妹辍学后,并没有改变家中的窘迫。因为不到工

作年龄,两人在外面学徒,光干活不拿钱,有时连自己的温饱都难以解决。

那一天,小斌的舅舅来了。舅舅不忍心看着亲妹妹这么疯疯癫癫下去,逼小斌爸爸给她看病。“我实在没有钱。”小斌爸爸说。“你怎么有钱给儿子上学?”

“我已经对不起两个小孩了,我不能把三个孩子都毁了。”父亲流泪了。其实,小斌的哥哥和妹妹成绩也非常好,每次考试成绩都在班上排前五名!

那一次,舅舅和爸爸不欢而散。“你一定要好好读书,不然更对不起你妈。”其实,爸爸心里何尝不纠结。小斌说,这也是这么多年爸爸对妈妈打不还手骂不还口的最重要原因。

妈妈是他最大的牵挂

小斌背负了很大的压力。初中毕业后,他顺利考上了当地最好的中学——淮州中学。接过父亲从怀里拿出的带着体温的学费,他便暗暗确立了上清华或南大的目标。

高中三年,小斌学知识、学做人,同时担任班级干部锻炼自己的能力,磨炼自己的心智。老师常说“高考源于课本,又高于课本”,因此,在课堂所学之外他还借了一些难度较深的书籍阅读、思考、学习,同与他有相同目标的同学一同探讨、进步。小斌的同班同学小扬是个数学天才,小斌经常跟他在一起打乒乓球,探讨数学题。

从小扬那里,小斌还知道了“自主招生”。于是,在备战高考之外,小斌又多了一个选择。他努力地学习数学、物理,以参加学科竞赛取得自主招生的资格。可惜物理复赛时,他发挥不太理想。“虽未取得资格,但我懂得了‘天外有天’的道理。”从那时起,小斌的脚印踩得更深。他知道,唯有不断超越自己,才有可能实现自己的梦。

高三一年,小斌胖了很多。同学说,这不是小斌懈怠的结果,而是他学习太用功了,缺少锻炼。其实他是一个热爱运动的男生,高一曾夺得校运动会1500米赛跑与跳远两项第一名,而高三他很少去运动场了。

付出终有回报,高考他考了全校第一名,取得了409分好成绩,已经被南京大学录取。

“我的下一个目标是好好学习,找一份好工作。”小斌说,妈妈的病情是他最大的牵挂,他挣了钱第一个要给妈妈治病。

»爱心反馈

大学生苏宁“上岗”收获多

本次爱心大助学行动,苏宁电器不仅资助10名贫困生,还提供了10个勤工助学的岗位。上周五,10名受助学生悉数上岗,几天工作下来,孩子们都颇有收获。

上周五早上,记者跟随其中的四名大学生到苏宁电器山西路店报到。一进店里,几个人就难掩兴奋,有两个孩子以前从没有进来过,只从外面经过。

人事行政专员纪云热情接待了他们,领着他们来到“以旧换新”服务区,员工们互相认识,并进行了简单的欢迎仪式。纪云介绍,这个岗位是经过精心挑选的,简单易学而且相对轻松,主要是为买新家电的顾客办理以旧换新的补贴,分抄录顾客信息、电脑录入信息、返还现金等几个步骤。

了解了大概流程之后,纪云请他们看一下老员工具体是怎么做的,并叮嘱孩子们不用拘束。不一会工夫,在老员工的指导下,小黄第一个坐下来,开始了抄录的工序。这工序看着容易,但是抄录的项目一点都不能错,电话号码、身份证号码、家庭住址等等,小黄起初总会丢三落四,多抄了几份后就有了经验。小戴在他旁边监督着,两个人一配合,工作效率提高了很多。

两个女生小陈和小曹,被安排负责电脑录入和返还现金,她们同样上手很快。短短一个上午,四个学生已经能独当一面,老员工见了连声直夸。而眼尖

的顾客也一眼认出他们是大学生,忍不住夸这些孩子懂事,小年纪就靠自己的能力挣钱。

几天工作下来,记者问他们累不累,他们全都摇头。“能在空调房里工作简直太幸福了。”在南京邮电大学读大二的陈说,她大一的寒假在餐厅做过服务员,一天只挣30块钱,“这里的条件太好了。”大四学生小黄工作的经历更丰富,老家在泰兴,为了打工挣钱,他暑假都没有回家看唯一的亲人奶奶,又做家教,又做传菜员,可是下学期的学费还没凑齐,他特别感谢苏宁电器能给他这次机会。

今年考入江苏大学的小戴这次是第一次出来打工,父母双下岗,小戴知道学费虽然能勉强交上但是已经把家底都掏空了,而妹妹也还在上学。小戴感恩地说,能在苏宁勤工俭学,自己太幸运了,“不用那么辛苦,就能挣2000块钱,比爸爸妈妈打零工挣得多,终于可以不让父母那么辛苦了。”还有的孩子告诉记者,自己挣钱,更能体会到家长挣钱的不易,今后不会再随便问爸妈开口要钱了。

记者了解到,分在苏宁三家门店的10名大学生,工作都受到了员工的好评,目前已经像正式员工一样,分不同的班次工作。又能挣学费,又能积累工作经验,孩子们都很感恩,他们纷纷表态要“加倍努力学习,回报社会”!

»爱心行动

需要帮助的孩子看过来

如果你家境贫困,品学兼优并渴望踏进大学之门,请赶紧拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,报名参加助学活动,我们来帮你圆这个梦想。

申请条件:
来自经济困难家庭和城市低保家庭,考入高等院校的应届全日制本科大学生,并符合如下条件:

1. 年人均收入在2500元人民币(含)以下的农村贫困家庭和城市最低生活保障家庭的子女;
2. 遵纪守法,勤奋诚实,品行优良;
3. 没有获得其他奖学金、助学金资助;
4. 被高等院校录取的全日制二类本科以上大一新生(军校生不在申请范围之内)。

爱心企业、个人看过来

如果你想帮助这些孩子,请联系我们,联系电话13770596060。你们无私的爱心和奉献,我们将感激不尽。

资助计划:
今年的助学行动针对贫困

生的资助包括:

1. 选择“一对一”“多对一”方式助学,捐款人直接将爱心款送到孩子手中,金额不限,最终确保受助孩子能有3000元助学金即可。
2. 直接汇款给爱心助学基金,金额不限,由基金统一分配,每个孩子3000元。爱心捐款方式:
① 银行汇款(户名:江苏省希望工程办公室 账号:077330100301003787 开户行:中国光大银行南京分行北京西路支行)。
② 邮局汇款(收款人名称:江苏省希望工程办公室 收款地址:南京市山西路8号金山大厦B楼27楼AB座 邮政编码:210009 联系人:俞晓娟,联系电话:025-86552199)
3. 另外,欢迎企业为孩子们提供助学性质的暑期打工岗位。为期1个月,工资2000元。



捐助贫困学子
与钟晓敏爱心工作室联动

全国十大爱心记者 钟晓敏爱心工作室
爱心大助学
——爱心热线:13770596060
江苏省青基会 现代快报 联合推出



»高招动态

专一批次 明天开始投档

快报讯(记者 谢静娴)今天,第一批高职(专科)院校将进行模拟投档,明天正式投档。据了解,专一批次招生计划量非常大,其中文科计划70027人,理科计划65142人。

专一批次将于13日正式投档,届时“招考通”网络版(<http://zkt.dsqq.cn>)将第一时间发布相关情况。8月14日,各高校进行平行志愿录取。8月15日,江苏省教育考试院将公布未完成计划的院校,8月16日符合条件的未录取考生可上网填报专一征平志愿,8月17日,专一批次录取将全部结束。

高职体艺批次 征求志愿今天填报

快报讯(通讯员 沈考宣 记者 谢静娴)今天14:00至17:00,符合条件的考生填报高职(专科)批次体育类征求平行院校志愿和艺术类征求院校志愿。本批次具体计划详见《江苏省2010年普通高校招生高职(专科)批次体育类征求平行院校志愿和艺术类征求院校志愿计划》(可在省教育考试院门户网站<http://www.jseea.cn>或填报志愿专设网站<http://gkzy.jseea.cn>上浏览或下载)。

昨天,江苏省教育考试院特别提醒,报考体育类院校的男、女生的考试成绩均不低于200/90分;报考艺术类使用省统考成绩录取院校的美术类考生或音乐类考生的考试成绩均不低于145/155分;报考艺术类使用校考成绩录取院校的考生,文化分不低于145分/专业合格。凡报考注明分数要求的院校及专业的考生成绩须达到规定的分数要求。

考生们还需要注意的是,考生不得同时填报体育类征求平行院校志愿和艺术类征求院校志愿。填报艺术类征求院校志愿时,考生只能按照专业考试的方式(省统考或校考),在平行院校志愿(使用省统考成绩录取)或传统院校志愿(使用校考成绩录取)两者中选择其一填报,如两类院校同时填报则志愿无效。考生填报艺术类院校服从志愿时,仅适用于使用省统考成绩录取的院校。考生须参加省统考,并达到本批次录取最低控制分数线。

另外,为保证网上填报征求(平行)院校志愿的准确性,本次征求(平行)院校志愿仍应先填写纸质志愿表(可在省教育考试院门户网站<http://www.jseea.cn>下载),核对无误后再上网录入志愿信息,并立即提交。考生填报本批次征求(平行)院校志愿时,须按时、准确网上填报并立即提交,不需要再到报名点现场确认。